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INPS - INCENTIVO AL POSTICIPO DEL PENSIONAMENTO PER CHI HA 

I REQUISITI PER LA PENSIONE ANTICIPATA da DplMo - fonte: Inps 

L’INPS, con la circolare n. 82 del 22 settembre 2023, fornisce le istruzioni operative e contabili per 

la gestione degli adempimenti previdenziali connessi all’incentivo al posticipo del pensionamento 

per i lavoratori dipendenti che abbiano maturato i requisiti minimi per l’accesso al trattamento di 

pensione anticipata flessibile, previsto dall’articolo 1, commi 286 e 287, della legge 29 dicembre 

2022, n. 197 (cd. Legge di Bilancio per l’anno 2023). 

I lavoratori dipendenti, iscritti all’Assicurazione generale obbligatoria, o a forme sostitutive ed 

esclusive della medesima, che, avendo maturato il diritto alla pensione anticipata flessibile, 

scelgano di proseguire l’attività lavorativa dipendente, hanno facoltà di rinunciare all’accredito 

contributivo della quota dei contributi previdenziali a loro carico relativi all’Assicurazione generale 

per l’invalidità, la vecchiaia e i superstiti (IVS) o a forme sostitutive ed esclusive della medesima. 

Se la facoltà di rinuncia è esercitata precedentemente alla prima decorrenza utile della pensione 

anticipata flessibile, l’obbligo di versamento contributivo da parte del datore di lavoro della quota a 

carico del lavoratore viene meno a partire dalla prima decorrenza utile della pensione anticipata 

flessibile. Qualora, invece, la facoltà di rinuncia sia esercitata contestualmente o successivamente 

alla prima decorrenza utile per il predetto pensionamento, l’obbligo di versamento contributivo 

viene meno dal primo giorno del mese successivo a quello di esercizio della facoltà medesima (cfr. 

l’art. 1, comma 3, del decreto attuativo). 

Con riferimento alle domande di rinuncia all’accredito contributivo presentate entro il 31 luglio 

2023 da parte dei lavoratori dipendenti che hanno maturato il diritto alla pensione anticipata 

flessibile con prima decorrenza utile anteriore alla predetta data, tenendo conto della data di 

pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del decreto attuativo della norma in esame, è riconosciuta la 

facoltà di chiedere che la rinuncia esplichi effetti a decorrere dalla prima decorrenza utile della 

pensione anticipata flessibile. 

Tale facoltà di rinuncia produce i seguenti effetti: 

• il datore di lavoro è sollevato dall’obbligo di versamento contributivo della quota IVS a 

carico del lavoratore che ha esercitato la facoltà in parola. Resta fermo, invece, l’obbligo di 

versamento contributivo della quota IVS a carico del datore di lavoro. La posizione 

assicurativa del lavoratore dipendente, pertanto, continua a essere alimentata in relazione 

alla quota IVS a carico del datore di lavoro; 

• gli importi corrispondenti alla quota di contribuzione IVS a carico del lavoratore – che il 

datore di lavoro avrebbe dovuto versare all’ente previdenziale, qualora non fosse stata 
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esercitata la facoltà di rinuncia in esame – sono erogati direttamente al lavoratore dipendente 

con la retribuzione. Le somme così corrisposte sono imponibili ai fini fiscali ma non ai fini 

contributivi. 

 

ALLEGATI A PARTE - INPS Circolare n.82 del 22.09.2023 (documento 205)  

 

 

 

DAL SITO ONAOSI 

Diploma & Master universitario in Alti Studi Europei 

Scadenza: 10 ottobre 2023 
Bando e modulistica per l'iscrizione al Diploma/Master DASE 

erogato dalla Fondazione Collegio Europeo di Parma. 

A seguito della Partnership siglata con la Fondazione Collegio 

Europeo di Parma sono stati riservati n. 10 posti agli studenti 

ONAOSI  che, per l'anno accademico 2023/2024, si potranno 

iscrivere al Diploma/Master in Alti Studi Europei (DASE) 

usufruendo di una tariffa agevolata (€ 4.000,00). 

Il corso di diploma/master DASE rientra tra i corsi ammessi al contributo in denaro per formazione 

post laurea. 

La scadenza per la presentazione della domanda è stata prorogata al 10 ottobre 2023. 

La descrizione del corso è disponibile al seguente 

link: https://www.europeancollege.it/it/programma-didattico-dase 

 

Per informazioni è possibile telefonare allo 075 5869531 oppure scrivere 

a: scuola.formazione@onaosi.it 

• Scarica l'avviso e la modulistica per Assistiti 

• Scarica l'avviso e la modulistica per Non Assistiti 

 

FRANCOBOLLI ITALIA 2023 - PROGRAMMA NUOVE EMISSIONI 

 

 
➢ Francobollo commemorativo di Franca Florio, nel 150° anniversario della 

nascita  

o Data di emissione: 28 settembre 2023 

 

 

 

➢ Francobollo ordinario appartenente alla serie tematica “lo Sport” dedicato alla Ryder Cup  

o Data di emissione: 29 settembre 2023 

 

➢ Francobollo ordinario appartenente alla serie tematica “il Patrimonio artistico e culturale 

italiano” dedicato a Tex Willer, nel 75° anniversario della prima uscita in edicola  

o Data di emissione: 30 settembre 2023 

https://www.europeancollege.it/it/programma-didattico-dase
mailto:scuola.formazione@onaosi.it
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-assistiti/2742/diploma--master-universitario-in-alti-studi-europei
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-non-assistiti/2742/diploma--master-universitario-in-alti-studi-europei
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-assistiti/2742/diploma--master-universitario-in-alti-studi-europei
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-non-assistiti/2742/diploma--master-universitario-in-alti-studi-europei
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➢ Francobollo ordinario appartenente alla serie tematica “il Senso civico” dedicato 

all’Associazione italiana per la donazione di organi, tessuti e cellule – A.I.D.O., nel 50° 

anniversario della fondazione  

o Data di emissione: 30 settembre 2023 

 

 

 

PARLAMENTO - TUTELA DEI LAVORATORI IN CASO DI EMERGENZA 

CLIMATICA E DI TERMINI DI VERSAMENTO da DplMo - fonte: Gazzetta 

Ufficiale 

È stata pubblicata, sulla Gazzetta Ufficiale n. 223 del 23 settembre 2023, la Legge 18 settembre 

2023, n. 127, di conversione con modificazioni, del Decreto Legge 28 luglio 2021, n. 98, con 

misure urgenti in materia di tutela dei lavoratori in caso di emergenza climatica e di termini di 

versamento. 

Il decreto contiene disposizioni nelle seguenti materie: 

• integrazioni salariali ordinarie per le imprese del settore edile, lapideo e delle escavazioni in 

caso di eccezionale emergenza climatica, 

• integrazione salariale per gli operai agricoli in caso di eccezionale emergenza climatica, 

• Linee guida in materia in salute e sicurezza, 

• proroga di termini di versamento. 

  

il Testo coordinato  

 

 

 

QUOTA 103, L’INCENTIVO AL POSTICIPO DEL PENSIONAMENTO RIDUCE 

L’ASSEGNO da Pensioni Oggi a cura di Valerio Damiani 

I chiarimenti in un documento dell’ente di previdenza. Chi aderisce subirà una decurtazione del 

montante contributivo individuale sul quale si calcola la quota contributiva della pensione. 

 

VEDI ANCHE SOPRA  

INPS - INCENTIVO AL POSTICIPO DEL PENSIONAMENTO PER CHI HA I REQUISITI 

PER LA PENSIONE ANTICIPATA 

 

LEGGI IN 

https://www.pensionioggi.it/notizie/previdenza/quota-103-l-incentivo-al-posticipo-

del-pensionamento-riduce-l-assegno 

 

ALLEGATI A PARTE - INPS Circolare n.82 del 22.09.2023 (documento 205)  

 

 

ENPAM - ONLINE L’IPOTESI DI PENSIONE ANTICIPATA DI QUOTA B 
Da il Giornale della Previdenza – Enpam n.32 del 20 settembre 2023  

Quanto prenderò di pensione grazie ai contributi versati sulla libera professione? Con pochi clic è  

possibile saperlo, ora anche per chi sceglie la soluzione della pensione anticipata. 

https://www.dottrinalavoro.it/wp-content/uploads/2023/09/127-2023-L-DL-98-2023-1.pdf
https://www.pensionioggi.it/notizie/previdenza/quota-103-l-incentivo-al-posticipo-del-pensionamento-riduce-l-assegno
https://www.pensionioggi.it/notizie/previdenza/quota-103-l-incentivo-al-posticipo-del-pensionamento-riduce-l-assegno
https://www.pensionioggi.it/notizie/previdenza/quota-103-l-incentivo-al-posticipo-del-pensionamento-riduce-l-assegno
https://www.pensionioggi.it/notizie/previdenza/quota-103-l-incentivo-al-posticipo-del-pensionamento-riduce-l-assegno
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La nuova funzione del servizio online di “Busta arancione” è accessibile direttamente dall’area 

riservata del sito web Enpam e si aggiunge all’ipotesi della pensione di vecchiaia che un medico o 

un dentista libero-professionista andrà a prendere.  

Chi vuole calcolare l’ipotesi di pensione anticipata (cioè andando in pensione a 62 anni con 35 anni 

di contribuzione oppure con 42 anni di contributi indipendentemente dall’età) deve entrare nell’area 

riservata del sito Internet dell’Enpam e seguire questo percorso: “Visualizzazione ipotesi” > 

“Ipotesi pensione” > “Gestione Quota B – Libera professione” > “Ipotesi di pensione ordinaria 

anticipata” e fare clic su “Scarica”. 

  

LA “BUSTA ARANCIONE” 

Questa nuova ipotesi per i medici che fanno o hanno fatto libera professione va ad arricchire i 

servizi di “Busta arancione”, messi a disposizione dall’Enpam ormai da anni. Il servizio online offre 

un prospetto articolato, che consente ad un contribuente Enpam di capire quale potrà essere il suo 

futuro, grazie a una simulazione su misura della propria rendita futura. 

Sul sito Enpam sono già disponibili da tempo le simulazione per: 

• Quota A (ipotesi a 68 anni e a 65 anni). 

• Quota B (a 68 anni e ora anche per la pensione anticipata). 

• Medicina generale (ipotesi di vecchiaia a 68 anni, ipotesi di pensione posticipata a 70 

anni e anticipata). 

• Si possono ipotizzare online anche le pensioni a 68 anni degli Specialisti ambulatoriali, 

sia passati a dipendenza sia rimasti in convenzione (ma in questo caso l’iscritto deve 

prima ottenere dei dati dalle Aziende sanitarie per cui ha lavorato e inserirli 

manualmente). 

  
  

Ipotesi di pensione 
Esistono vari modi per conoscere la propria rendita futura 

e quando si potrà andare in pensione. Il più semplice e 

immediato è il servizio di busta arancione direttamente 

dall’area riservata del sito Enpam. Chi non è ancora 

registrato può iscriversi... 

 

 

 

Andare in pensione 

La pensione Enpam è una prestazione economica che si 

compone di varie voci: una pensione di base (Quota 

A) che spetta a tutti i medici e gli odontoiatri iscritti 

all’Ordine; un'eventuale quota che è calcolata sui 

contributi versati in base alla... 

 

 

 

La pensione anticipata dei Liberi professionisti 

(Quota B) 
Questa pensione spetta a tutti i medici e gli odontoiatri 

che esercitano la libera professione. Una volta che si è 

andati in pensione non si è obbligati a cessare l'attività 

professionale. Possono richiedere la pensione anticipata i 

liberi professionisti che:... 

 

https://areariservata.enpam.it/login
https://areariservata.enpam.it/login
https://areariservata.enpam.it/login
https://areariservata.enpam.it/login
https://www.enpam.it/comefareper/andare-in-pensione/ipotesi-di-pensione/
https://www.enpam.it/comefareper/andare-in-pensione/
https://www.enpam.it/comefareper/andare-in-pensione/pensione-anticipata/la-pensione-anticipata-dei-liberi-professionisti-quota-b/
https://www.enpam.it/comefareper/andare-in-pensione/pensione-anticipata/la-pensione-anticipata-dei-liberi-professionisti-quota-b/
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TFR DEI LAVORATORI DEL PUBBLICO IMPIEGO: SERVE UNA RIFORMA da  News 

Letter OMCeOMI n.44/2023 

Pubblichiamo un'interessante analisi a cura del Prof. Marco Perelli Ercolini in merito alla 

nuova prestazione di una anticipazione ordinaria del TFS/TFR dei lavoratori pensionandi del 

pubblico impiego  
 

Colla circolare n. 79 del 7 settembre 2023, l’Inps ha fornito le indicazioni operative in merito alla 

nuova prestazione di una anticipazione ordinaria del TFS/TFR dei lavoratori pensionandi del 

pubblico impiego iscritti alla Gestione unitaria delle prestazioni creditizie e sociali. 

Vuoi i soldi del tuo tfr/tfs, anziché aspettare i tempi canonici delle varie leggi dilatorie ora censurate 

dalla sentenza della Corte Costituzionale n.130/2023 ebbene rivolgiti alla Gestione unitaria delle 

prestazioni creditizie e sociali (Inps) ed ecco i soldi, i tuoi soldi, però attenzione devi pagare gli 

interessi…ma sono i miei soldi, soldi che mi sono dovuti e che sono stati accumulati nel tempo con 

fior di trattenute sullo stipendio. 

Ricordiamo che la sentenza della Corte costituzionale pur dichiarando inammissibili le questioni 

sollevate di legittimità costituzionale, evidenzia come sia in contrasto con il principio di 

proporzionalità della retribuzione e, al contempo, attesa la sua natura previdenziale, con il principio 

di adeguatezza dei mezzi per la vecchiaia, la corresponsione differita e rateale dell’indennità di fine 

servizio dei dipendenti pubblici, e ne sollecita un intervento riformatore del legislatore che deve 

determinare modalità di attuazione in uno spazio temporale limitato. 

Dunque, quanto espresso nella circolare Inps non sembra rispettoso del dettame costituzionale una 

tale forma. 

Ed ecco una domanda: quanto è già stato perso, colla dilazione dei pagamenti, in valore corrente, 

specialmente in questi ultimi tempi di inflazione galoppante? infatti colla dilazione non sono 

previsti né la rivalutazione monetaria né gli interessi di dilazione e se inoltre per avere diminuita la 

dilazione devi essere tu a pagare degli interessi, ebbene questo mi sembra chiaramente un po’ 

troppo…ecco dunque l’esigenza di un vero intervento riformatore prioritario rispettoso dei diritti e 

non ignorare la problematica andando alla calende greche. 

Già nel 2019 (sentenza 159/2019) la Corte Costituzionale era andata molto vicina alla bocciatura 

del Tfs/Tfr differito avendo chiesto di ridefinire la suddetta disciplina che da temporanea era 

diventata strutturale, ma come rilevato dall’attuale Corte Costituzionale al monito non è stato fatto 

seguire mai una individuazione dei rimedi !!!…. 

Prof. Marco Perelli Ercolini 

Vicepresidente vicario nazionale e Presidente Lombardia Feder.S.P.eV. 

  

 

GOVERNO - MISURE IN MATERIA DI ENERGIA, INTERVENTI PER 

SOSTENERE IL POTERE DI ACQUISTO E A TUTELA DEL RISPARMIO da 

DplMo - fonte: Governo  

Il Consiglio dei Ministri, nella seduta n. 51 del 25 settembre 2023, ha approvato un decreto-legge 

che introduce misure urgenti in materia di energia, interventi per sostenere il potere di acquisto e a 

tutela del risparmio. 

Di seguito alcune delle misure previste. 
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SOSTEGNO AL POTERE DI ACQUISTO DELLE FAMIGLIE E ALLE GIOVANI 

COPPIE 

Si prorogano anche per il 4° trimestre 2023, fino al 31 dicembre 2023: 

• la riduzione delle bollette dell’energia elettrica e del gas a favore dei nuclei familiari 

economicamente più disagiati (con ISEE fino a 15mila euro o fino a 30mila euro se con 4 

figli) o con componenti in condizioni di salute gravi, in modo tale che i livelli obiettivo di 

riduzione della spesa siano pari al 30% sull’energia elettrica e del 15% sul gas attualmente 

praticata; 

• l’azzeramento degli oneri di sistema relativi al gas naturale; 

• la riduzione dell’aliquota IVA al 5% per le somministrazioni di gas metano usato per 

combustione per usi civili e industriali e per le forniture di servizi di teleriscaldamento e per 

le somministrazioni di energia termica prodotta con gas metano. 

Inoltre, si integra il beneficio di riduzione delle bollette di energia elettrica e gas con un contributo 

straordinario alle spese di riscaldamento per i mesi di ottobre, novembre e dicembre 2023 e si 

consente l’uso della social card (oggi utilizzata per l’acquisto di generi alimentari dai nuclei 

familiari con ISEE fino a 15 mila euro) anche per l’acquisto di carburanti: a tal fine le risorse 

destinate alla social card sono incrementate di 100 milioni di euro. 

Si incrementa di 12 milioni di euro il fondo destinato all’attribuzione di un buono da utilizzare per 

l’acquisto di abbonamenti per i servizi di trasporto pubblico locale o di trasporto ferroviario 

nazionale, spettante alle persone fisiche che, nell’anno 2022, abbiano conseguito un reddito 

complessivo non superiore a 20.000 euro. 

Si incrementa di 7,5 milioni di euro il fondo destinato alle borse di studio per l’accesso agli studi 

universitari, così da garantire anche gli studenti idonei non beneficiari nelle graduatorie degli enti 

regionali. 

  

SALVATAGGIO DI PICCOLI ESERCIZI COMMERCIALI 

Le nuove norme consentono di esercitare, entro il 15 dicembre 2023, il ravvedimento operoso per la 

violazione di alcuni obblighi in materia di certificazione dei corrispettivi – avvenuta tra il 1° 

gennaio 2022 e il 30 giugno 2023 – regolarizzando la posizione con il pagamento previsto dalla 

legge ed evitando di incorrere nelle sanzioni accessorie della sospensione della licenza o 

dell’attività. 

  

SOSTEGNO ALLE IMPRESE 

Si modifica il regime delle agevolazioni a favore delle imprese a forte consumo di energia elettrica 

(cosiddette “imprese energivore”), prevedendo, tra l’altro, i presupposti di accesso al regime 

agevolativo a decorrere dal 1° gennaio 2024 e il superamento del sistema degli scaglioni per la 

modulazione del beneficio – in funzione dell’intensità elettrica delle singole imprese – a favore di 

un valore unico per tutte le imprese che versino in determinate condizioni. 

  

TUTELA DEL RISPARMIO ASSICURATIVO 

Le imprese di assicurazione e di riassicurazione con sede legale in Italia che, nell’esercizio in corso, 

acquisiscano il compendio aziendale di un’impresa di assicurazione posta in liquidazione coatta 

amministrativa potranno registrare, in sede di rilevazione iniziale, gli attivi finanziari riferiti alle 

gestioni separate dell’impresa in liquidazione al “valore di carico alla data di trasferimento” invece 

che “al prezzo di cessione”. 

  

TRASPORTO AEREO 

Tenuto conto che è sorto un contrasto giurisprudenziale in merito al fatto che vi sia o meno una 

discontinuità aziendale tra Alitalia-Società Aerea Italiana e ITA-Italia Trasporto Aereo S.p.a., e 

considerato che tale incertezza è suscettibile di determinare riflessi negativi sia sui rapporti giuridici 
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sia sulla finanza pubblica, si è ritenuto necessario approvare una norma interpretativa che, in 

coerenza con le decisioni della Commissione europea, esclude che nel passaggio da Alitalia a ITA 

vi sia continuità fra le due aziende.  

 

 

 

PENSIONE DI OTTOBRE 
Quando viene pagata la pensione di ottobre 2023?  

Il pagamento della pensione di ottobre 2023 arriverà con il primo giorno bancabile del mese, 

ovvero da lunedì 2 ottobre. 

Invece chi ritira la pensione in contanti alla Posta potrà recarsi, seguendo il calendario in ordine 

alfabetico, a partire sempre dal primo giorno del mese: 

• dalla A alla B: 2 ottobre 2023; 

• dalla C alla D: 3 ottobre 2023; 

• dalla E alla K: 4 ottobre 2023; 

• dalla L alla O: 5 ottobre 2023; 

• dalla P alla R: 6 ottobre 2023: 

• dalla S alla Z: 7 ottobre 2023 (solo la mattina). 

 

 

 

INPS – PENSIONATI: IL CEDOLINO DI PENSIONE DI OTTOBRE 2023 
Il cedolino della pensione, accessibile tramite servizio online, è il documento che consente 

ai pensionati di verificare l’importo erogato ogni mese dall’INPS e di conoscere le ragioni per cui 

tale importo può variare. Si riportano di seguito le informazioni sul cedolino della pensione di 

ottobre 2023. 

LA DATA DI PAGAMENTO 

Il pagamento avverrà con valuta 2 ottobre. 

TRATTENUTE FISCALI: ADDIZIONALI REGIONALI E COMUNALI, CONGUAGLIO 

2022 E TASSAZIONE 2023 

Per quanto riguarda le prestazioni fiscalmente imponibili, sul rateo di pensione di settembre, oltre 

all’IRPEF mensile, vengono trattenute le addizionali regionali e comunali relative al 2022. 

Si ricorda che queste trattenute sono effettuate in 11 rate nell’anno successivo a quello cui si 

riferiscono. 

Continua a essere applicata anche la trattenuta per addizionale comunale in acconto per il 2023, 

avviata a marzo, che proseguirà fino a novembre 2023. 

Prosegue, inoltre, il recupero delle ritenute IRPEF relative al 2022 laddove le stesse siano state 

effettuate in misura inferiore rispetto a quanto dovuto su base annua. 

Infatti, nel caso di pensionati con importo annuo complessivo dei trattamenti pensionistici fino a 

18.000 euro, per i quali il ricalcolo dell’IRPEF ha determinato un conguaglio a debito di importo 

superiore a 100 euro, la rateazione viene estesa fino alla mensilità di novembre (articolo 38, comma 

7, legge 122/2010). 

Per i redditi di pensione annui di importo superiore a 18.000 euro e per quelli di importo inferiore a 

18.000 euro con debito inferiore a 100 euro il debito d’imposta è stato applicato sulle prestazioni in 

pagamento alla data del 1° marzo, con azzeramento delle cedole laddove le imposte corrispondenti 

siano risultate pari o superiori alle relative capienze. 

https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-strumenti.cedolino-della-pensione-50615.cedolino-della-pensione.html
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Le somme conguagliate sono state certificate nella Certificazione Unica 2023. 

ASSISTENZA FISCALE: CONGUAGLI DA MODELLO 730/2023 

A ottobre vengono effettuate le operazioni di abbinamento delle risultanze contabili di cui ai 

modelli 730 per i pensionati/contribuenti che abbiano optato per INPS quale sostituto di imposta e i 

cui flussi siano pervenuti da Agenzia delle Entrate entro il 30 giugno.  

Sul rateo di pensione di ottobre si procede:  

• al rimborso dell’importo a credito del contribuente, se dovuto; 

• alla trattenuta, in caso di conguaglio a debito del contribuente. Si ricorda che la eventuale 

rateazione degli importi a debito risultanti dalla dichiarazione dei redditi deve 

obbligatoriamente concludersi entro il mese di novembre per cui, qualora la risultanza 

contabile sia stata ricevuta dall’Istituto nei mesi successivi a quello di giugno, non sarà 

possibile garantire il numero di rate scelto dal dichiarante per il versamento dei debiti 

d’imposta. 

I contribuenti che hanno indicato l’INPS quale sostituto d’imposta per l’effettuazione dei conguagli 

del modello 730/2022 possono verificare le risultanze contabili della dichiarazione e i relativi esiti 

attraverso il servizio online “Assistenza fiscale (730/4): servizi al cittadino”, disponibile anche 

tramite l’app INPS Mobile. 

 

 

Attenzione: vengono eseguite le operazioni di conguaglio Irpef previste per 

legge. Nei confronti dei titolari di trattamenti pensionistici viene applicata la 

nuova aliquota fiscale media comunicata dal casellario centrale parametrata 

all'imponibile complessivo pensionistico del 2023. Ecco il perché ci sono cifre 

inferiori nella pensione netta del mese precedente. 

 

CASSAZIONE - FALSO ATTESTATO DI PARTECIPAZIONE AI CORSI DI 

FORMAZIONE 
Con sentenza n. 32261 del 25 luglio 2023, la quinta sezione penale della Corte di Cassazione ha 

affermato che commette il reato di falsità ideologia previsto dall’art. 483 c.p. il datore di lavoro che 

attesti falsamente, in concorso con il docente incaricato di tenere i corsi, la partecipazione dei 

dipendenti ai corsi di formazione sulla sicurezza nei posti di lavoro. 

Corte di Cassazione sezione V penale – sentenza n. 32261 del 17.04.2023 pubbl. 25.07.2023 

 

 

 

CORTE COSTITUZIONALE SENT. 181 DEP. IL 26.09.2023 - 

ILLEGITTIMITA’ ART. CO.1 LEGGE 210/1992 
Colla sentenza n.181/2023 la Corte Costituzionale ha dichiarato la illegittimità dell’art.1 comma 1 

della legge 210/1992 nella parte in cui non prevede il diritto a un indennizzo, alle condizioni e nei 

modi stabiliti dalla medesima legge, a favore di chiunque abbia riportato lesioni o infermità, da cui 

sia derivata una menomazione permanente della integrità psico-fisica, a causa della vaccinazione 

contro il contagio da papillomavirus umano (HPV).   

 

ALLEGATI A PARTE - CORTE COSTITUZIONALE Sentenza n.181 depositata il  

                                                                                  26.09.2023 (documento 206)  

https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-servizi.assistenza-fiscale-730-4-servizi-al-cittadino-52056.assistenza-fiscale-730-4-servizi-al-cittadino.html
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BANDI CONCORSI e OPPORTUNITA’ OTTOBRE 2023 
Riportiamo alcuni bandi di concorsi segnalateci dall’On.Patrizia Toia 
 

 

Bandi Europei 
Qui alcuni bandi attualmente attivi a 
livello europeo.  

 

                                

  

 
 

    Bandi Regionali    
     Qui alcuni bandi attivi per le regioni di                        
     mia pertinenza: Lombardia, Piemonte,  
     Liguria, Valle d'Aosta. 

                             

 
  

      Bandi e opportunita’                                    
     Speciale PNRR                                                
                                    

     Opportunità per i giovani                             
    Qui alcune borse di studio, tirocini e altre  
      opportunità dedicate esclusivamente ai 
      giovani  
      
 
 
CONTRATTO AREA SANITA’ - FIRMATA LA PREINTESA TRIENNIO 

2019-21 
Firmata la pre-intesa per il rinnovo del contratto 2019-2021 per circa 135 mila professionisti 

dell’Area Sanità. Gli arretrati ammontano a circa 11 mila euro lordi.  

Il testo deve passare però al vaglio dei Ministeri e degli Organi di controllo e poi ci sarà la firma 

definitiva e lo sblocco dei fondi di un contratto ormai scaduto da 2 anni.  

Per gli arretrati si dovrà aspettare il 2024. 

 

ALLEGATI A PARTE - Contratto Area Sanità 2019-21, pre-intesa (documento 207)  

 

 

 

MIN.LAVORO - PERSONALE IMPRESE DI PULIZIA: AGGIORNATO 

IL COSTO MEDIO ORARIO DEL LAVORO da DplMo – fonte: Ministero del Lavoro 

Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, in data 6 giugno 2022, ha adottato il Decreto 

Direttoriale n. 52 del 27 settembre 2023, concernente la determinazione del costo medio orario del 

lavoro  per il personale dipendente  da imprese esercenti servizi di pulizia,  disinfestazione e servizi  

 

Vedi tutti i bandi  

Vedi tutti i bandi  

Vedi tutti i bandi  

Vedi tutti i bandi  

https://patriziatoia.musvc2.net/e/tr?q=9%3d1X8W6b%26r%3dW%26n%3dbD%26K%3d1b9Z7%26P%3dnPtKy_NQxV_YA_MWyP_WL_NQxV_XFR3S.p6zNiUo7tJo7.iIlK_rvYv_2koIaBkO_rvYv_2kH7n9o_AuMuLeD_xwSu_8lOKvKrO1JiO_xwSu_8aCX_xwSu_8aAe_xwSu_8a2eMEoQgJi_tzPo7xA_rvYv_2Z8f2e8Y.p9l%260%3dmPyRcW.tAt%26Dy%3dX9c%26zO%3d27a6ge8Y0d8d1Y8W2d%26n%3d968FYb6gA87Dd7V7a58EAd7AA6akb9aCBeW072eiff607a9AcdWE85WiA8cD95YA&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://patriziatoia.musvc2.net/e/tr?q=5%3dJSGSOW%261%3dS%267%3dWM%26G%3dJWHVP%26K%3dwLCF8_Jjse_UT_Hfui_RU_Jjse_TYMBO.919J2Px3CEx3.2DuG_Aqhr_KfxEt7tK_Aqhr_KfQ374x_7DH4Hx9_7slp_GhhF5GAJ0F2J_7slp_GWVS_7slp_GWTZ_7slp_GWKZepkr_dLCEqJx_Hfui_RJTSROTL.Fs8%26w%3dC0KE3G.FxJ%26xK%3dKYM%26LB%3dROTL3t1pZNTQQITJRN%260%3dvZG6S6s7NVsVM5sXLZGUMWrZt2J8NYO3O2F4SXMUSWN5SWOaKStUMRqYvUJVt3NV&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://patriziatoia.musvc2.net/e/tr?q=7%3d2SGU7W%261%3dU%26o%3dWM%26I%3d2WHX8%26K%3dwNuF8_LRse_WB_HfwQ_RU_LRse_VGMBQ.q19LjPx5uEx5.jDuI_sqht_3fxGb7tM_sqht_3fQ5o4x_9vH4Jf9_7uTp_GjPF5IsJ0HjJ_7uTp_GYDS_7uTp_GYBZ_7uTp_GY3Zg9h94Hj_o9Np279_sqht_3UGd3ZGW.q4u%268%3dnK8PdR.39u%2698%3dV0X%269M%3d35b1pZGWAYGb2TGU3Y%26w%3d5fYpUeSuWb4M9eZMWg3Lbf6G7cVLZ73FUeRJZ4TJ99ZKcAXO96YF994tbg6N6gSG&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://patriziatoia.musvc2.net/e/tr?q=0%3d1X4X6b%26n%3dX%26n%3db0%26L%3d1b5a7%26P%3djQtKu_OQxR_ZA_MSzP_WH_OQxR_YFRyT.p6vOiUk8tJk8.iIhL_rvUw_2kkJaBgP_rvUw_2kD8n9k_BuMqMeD_txSu_4mOKrLrOwKiO_txSu_4bCX_txSu_4bAe_txSu_4b2eG2_OOvLbMg_OQxR_Y5WBY0W5.MdA%26f%3dJuNx02.IgQ%26iN%3d4f8%26Ou%3dY0W5g98a6cW0X4W3Y9%26C%3dfZ69g9c68YdX8CfABc3chBeX5ZfXdBcZ4A5Y6b6a095W7c184bccga4a3Bfc3Xd6&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
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integrati/multiservizi, riferito al periodo decorrente da luglio 2023, distintamente per gli operai e per 

gli impiegati, sia a livello nazionale che a livello provinciale. 

  

 ALLEGATI A PARTE - MIN.LAV. Decreto Direttoriale n.52 del 9.09.2023  

                                       (documento 208)  

 


